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 هر تعداد عدد که پشت سر هم قرار می گیرند را یک دنباله می نامیم . به هر کدام از اعداد ، جملات دنباله                              

,در دنباله ی . به طور مثالگفته می شود                               , , ,...2 3 5 tنماد اولین عدد را جمله اول نامیده و با  9  1  نمایش  2

tمی دهیم ، به همین ترتیب     2 tو 3 3  و . . . خواهد بود . 5

، آن را جمله اگر بتوانیم الگوی جملات یک دنباله را بنویسیم .  و گاهی نیز الگوی خاصی ندارند هستندبعضی مواقع جملات دنباله دارای یک الگو 

 ی عمومی دنباله می نامیم . 

,به عنوان نمونه در دنباله ی , , ,...1 4 9  ، هر جمله مربع کامل می باشد ، به این صورت که : 16

nt n  t   و    . ..       2  2
4 t    و     4  2

3 t   و    3  2
2 t  و   2  2

1 1 

ntبنابراین  n   توانیم یک الگوی هندسی برای آن رسم کنیم :در نظر می گیریم و می را جمله ی عمومی دنباله  2

 

 

 

 

 مین شکل دارای چند پاره خط است ؟صدیافته و تعیین کنید اُم nمثال : در شکل زیر الگویی برای تعداد پاره خط های شکل

 

 

 شکل را به صورت رو به رو در نظر بگیرید . روش اول :

 

 پاره خط به آن اضافه شده است . 3پاره خط داریم که در شکل دوم  4در شکل اول 

2پاره خط ) 6اگر  فه کنیم ، شکل سوم پدید می آید . و در صورتی که ( به شکل اول اضا3 3 3 پاره خط به شکل اول اضافه کنیم ،   9

 شکل چهارم درست می شود . بنابراین :

 , ( ) , ( ) (, ( ) t )nt nt t t             1 2 3 44 4 3 4 3 4 32 41 3 1 3
ntکه با ساده کردن آن خواهیم داشت :  n 3 1  

 شکل را به صورت رو به رو در نظر بگیرید . روش دوم :

 

)اول به صورت شکل ) 1 1 )شکل دوم  ،  3 ) 1 2 )، شکل سوم 3 ) 1 2 )و شکل چهارم 3 ) 1 4 3  

)می باشد . بنابراین جمله عمومی دنباله ) nnt n    1 3 3 tدر نتیجه  خواهد بود .   1    100 3 100 1 301   

  

         شماره شکل

       تعداد صورت ها ی لبخند زن

 (4شکل ) (3شکل ) (2شکل ) (1شکل )

 (4شکل ) (3شکل ) (2شکل ) (1شکل )

 (4شکل ) (3شکل ) (2شکل ) (1شکل )
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,جمله ی عمومی دنبالهمثال :  , , ,...2 9 28  را تعیین کنید . 65

,اگر از هر جمله یک واحد کم کنیم ، آن جمله مکعب کامل خواهد شد  پاسخ : , , ,...1 8 27 64 . 

,بنابراین دنباله به صورت  , , ,...   3 3 3 31 1 1 11 2 3 naجمله عمومی آن و  4 n 3  است . 1

 

)چهار جمله ی نخست هر یک از دنباله های:  مثال )( )na n n n    31 و   2
( )n

n n
b

 


1 1
 را بنویسید . 

 محاسبه می کنیم .کرده و جملات را  nرا جایگزین 4و  3و  2و  1در هر دنباله مقادیر  پاسخ :

, , , , ...nb  1
2

,و                                            1 , , , ...na 1 8 29 70 

)اگرمثال :  )n
na n   5

3 1  ، جمله هفتم دنباله را بنویسید . 1

nازای  باید تساویِ داده شده را  به a7پاسخ : برای تعیین  2 . بنابراین   محاسبه نمود( )a    2 5
7 1 2 32 . 

 

nکدام جمله از دنباله مثال :
n n

t 


 2 1
3

3برابر 
2

 است ؟ 

3کافیست جمله عمومی را برابر پاسخ :
2

 ( مشخص شود .nرا حل کنیم تا شماره جمله )مقدار قرار داده و معادله 

)جمله یازدهم جواب است . ) ( )n
n

n n n n n


             2 1 3
3 2

2 2 1 3 3 4 2 3 9 11 

 

nxدنباله ای با جمله ی عمومیمثال :  n 2  دارای چند جمله ی منفی است ؟ 12

nیا2یا3یا4یا5جمله ی منفی دارد 5                   پاسخ : n n n


       
22 12 2 12 6 1  

nدنباله یمثال :  n
y n   دارای چند جمله از اعداد صحیح است ؟ 6

وقتی جمله صحیح است که  پاسخ :
n
 باید در نظر گرفته شوند . بر آنها بخش پذیر است  6هایی که عدد  nیعنی آنصحیح باشد ،  6

 صحیح است .چهار جمله آن  می باشد . یعنی جملات اول ، دوم ، سوم و ششم صحیح هستند ، پس 6یا  3،  2، 1یکی از اعداد  nبنابراین

دنباله ی  مثال :
( )n

nu
n


 



1
3

1
 را با نوشتن چند جمله ی نخست مشخص کرده سپس کوچکترین و بزرگترین جمله ی آن را بنویسید . 

 پاسخ : برای حل این مسئله کافیست چند جمله ی نخست دنباله را بنویسیم .

  1 5
2 2

کوچکترین جمله   و   3 1 10
3 3

,بزرگترین جمله 3 , , , ...    1 1 1 1
2 3 4 5

3 3 3 3 
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  :مهم مثال 

,جمله ی عمومی دنباله یالف(  , , , ...2 6 12  را تعیین کنید . 20

,پاسخ : اگر جملات دنباله را به صورت  , , , ...   1 2 2 3 3 4 4 از ضرب شماره در نظربگیریم ، هر جمله   5

tجمله ی در عدد بعدی آن ساخته می شود به طور مثال جمله ی دهم   10 10 11 خواهد بود پس جمله ی عمومی این دنباله به   110

)صورت  )nt n n 1 . نوشته می شود 

 

,دنباله ی ب(  , , , ...1 3 6  ، ضمن تعیین جمله ی عمومی آن ، الگوی هندسی آن را رسم کنید . معروف به دنباله ی مثلثی می باشد 10

تقسیم کنیم ، دنباله ی مثلثی پدید می آید بنابراین جمله ی  2با کمی دقت متوجه می شویم اگر جملات دنباله ی قسمت الف را بر پاسخ : 

عمومی دنباله ی مثلثی 
( )n n

na



1

2
 خواهد بود .  

 هندسی آن را به صورت رو به رو رسم می کنیم :الگوی 

 

nحاصل مجموعپ(    1 2  را به دست آورید . 3

 زیر بنویسیم : جملات دنباله ی مثلثی را به صورتپاسخ : در صورتی که 

, , , , ... , ... n         1 1 2 1 2 3 1 2 3 4 1 2 3 

مثلثی است . بنابراینمتوجه می شویم که مجموع گفته شده ، همان جمله ی عمومی دنباله ی 
( )n n

n


    
1

2
1 2  است . 3

 

,برای دنباله یمثال :  , , , , ...5 12 22 35  یک الگوی هندسی نظیر کنید و به کمک آن جمله ی عمومی دنباله را بنویسید .  51

 پاسخ : با قدری دقت می توان الگوی زیر را برای آن طراحی کرد :

 

 

 

 را بدست آورید . 111کمتر از  3مجموع اعداد طبیعی مضرب  مثال :

برای تعیین مجموع پاسخ :    3 6 9 ، تساوی 99
( )n n

n


    
1

2
1 2 را در نظر گرفته و به روش زیر عمل  3

  :می کنیم 

                                                                                                                                                 ( )



   

     

  33 34
2

3 6 9 99

3 1 2 3 33

3 1683
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 :  نمايش هاي گوناگون دنباله

2دنباله ی  ,1, 0 , 2 ,. طبق توضیحات داده شده در کلاس ، می توان آن را به دو شکل زیر نمایش داد : را در نظر بگیرید 

 نمایش محوری : 

 

 

 

  نمایش مختصاتی :

 

************************************** 

 می نامیم . الگو های خطیکه در آنها اختلاف هر دو جمله ی متوالی عددی ثابت باشد ،  الگو هایی                                       

ntجمله ی عمومی این نوع الگو به صورت                                        an b  است ، که در آنa وb  . اعداد حقیقی و ثابتند 

,به عنوان نمونه دنباله ی                  , , ,...5 8 را در نظر بگیرید ،  1114 8 5 و 3 11 8  و . . . مشاهده می شود اختلاف هر  3

aدر جمله ی عمومی آنnو ضریب بودهبنابراین دنباله خطی  واحد است 3جمله ی متوالی آن دو   ntیعنی است 3 n b 3 . 

tاز طرفی جمله ی اول  1  بنابراین جمله ی عمومی آن به صورت زیر محاسبه می شود : ،می باشد  5

n t
n

t n b
n t b b b t n

 
           1 53

11 3 5 3 2 3 2 

,مثال : جمله ی عمومی الگوی خطی , ,.. 4 1  را تعیین کنید . 6

پاسخ : اختلاف هر دو جمله   1 4 ntاست بنابراین 5 n b  5   وt 1  می باشد در نتیجه : 4

nt n b
nn b b t n

 
         

51 5 4 9 5 9 

 الگو را بیابید .می باشند . جمله ی عمومی  11و  2، جملات سوم و هفتم به ترتیب  مثال : در یک الگوی خطی

ntپاسخ : گیریم جمله ی عمومی  an b   در نتیجه :باشد ، 

,

t

nt

n t a b a b
a b t n

n t a b a b





       
      

       

3

7

2
3

18
7

3 3 3 2
4 10 4 10

7 7 7 18
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)در صورتی کهمثال :  ) k
nt k n k n   2 3

2
 است ؟ 17جمله ی عمومی یک الگوی خطی باشد ، کدام جمله از آن برابر  2

وجود داشته باشد ، در نتیجه ( n2جمله ی درجه دوم )یعنینباید ، چند جمله ای درجه یک است ، پس  پاسخ : جمله ی عمومی دنباله ی خطی

kآن صفر است :  n2ضریب k   2 2 0  

kبا جایگزینی مقدار  nt، جمله ی عمومی دنباله 2 n 2  قرار داد تا شماره ی جمله بدست آید . 17خواهد بود . که باید برابر   3

nاست 17جمله ی دهم دنباله برابر  n n      2 3 17 2 20 10 

nالگویی با جمله ی عمومیمثال : آیا 
n n

x 



24 1

4 2
 یک الگوی خطی است ؟ چرا ؟ 

 پاسخ : طبق آنچه در ریاضی نهم خواندیم صورت و مخرج کسر را تجزیه و ساده می کنیم .

anالگو خطی است زیرا جمله ی عمومی آن به صورت b . است
( ) ( )n n

nx
 


2 1 2 1

( )n2 2 1
n n   2 1 1
2 2

 

 

 

 

 نامیم . اگر در دنباله بین هر جمله و جملات قبل آن رابطه ای برقرار کنیم و دنباله به کمک این رابطه تعریف شود ، رابطه را رابطه ی بازگشتی 

tمثال : دنباله ای با فرض 1 nطبق رابطه ی بازگشتی  3 nt t   پنج جمله ی نخست آن را تعیین کنید . تعریف شده است ،  12

ntپاسخ :  1 جمله ی قبل ازnt می باشد بنابراینn nt t   "هر جمله دو برابر جمله ی قبلی است"    ، خوانده می شود :  12

   بوده و هر جمله ی آن دو برابر جمله ی قبلی باشد ، در نتیجه آن دنباله به صورت زیر است : 3ای بنویسیم که جمله ی اول آن  دنبالهباید  پس

, , , , ,...3 6 12 24 48 

aمثال : پنج جمله ی نخست دنباله ی با تعریف  1 nو 5 na a  1  را بنویسید .  4

,واحد بیشتر از جمله ی قبل است . بنابراین:    4و هر جمله  -5سخ : طبق تعریف ، جمله ی اول پا , , , ,... 5 1 3 7 11  

 

xمثال : هفت جمله ی نخست دنباله ای تحت شرایط x 1 2 nو 1 n nx x x  1  را بنویسید . 2

,بوده و هر جمله برابر است با مجموع دو جمله ی قبلی . بنابراین :   1پاسخ : جملات اول ودوم دنباله  , , , , , ,...112 3 5 8 13  

  ی زیر را مطرح کرد :فیبو ناتچی ریاضی دان ایتالیایی حین بررسی تکثیر خرگوش ها ، مسئله است .  دنباله ی فیبوناتچیاین دنباله معروف به 

ماه بالغ می گردند تولید کند . اگر با یک جفت خرگوش تازه تولد  2فرض کنید خر گوش ها ، عمر جاودان داشته باشند و در هر ماه هر جفت خر گوش جفت تازه ای که بعد از 

جفت . در ماه چهارم همان جفت  2خرگوش ها می شوند  یک جفت خرگوش داریم ، در ماه سوم آن دو تا خرگوش یک جفت دیگر تولید می کنند ویافته  شروع کنیم در ماه اول 

جفت . ماه پنجم ، دو باره جفت اول یک جفت دیگر می دهند و آن جفتی هم که در ماه سوم به دنیا آمدند ، یک  3یک جفت دیگر می دهند و خرگوش ها می شوند اول 

 که  معروف به دنباله ی فیبوناتچی است .ساخته می شود  1و 1و  2و 3و 5هیم دنباله  . . . و جفت . اگر به همین ترتیب ادامه د 5جفت تازه ! پس خرگوش ها می شوند 
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aمثال : جمله ی عمومی دنباله ی اعداد با شرایط 1 nو 1 na a n   1 2  را تعیین کنید .  1

                                                                                                                             پاسخ : 

n a a

n a a

   

   

2 1

3 2

1 3

2 5  

,دنباله  پس ،هر جمله با عدد فرد مناسب ، جمله ی بعدی ساخته می شود  جمعِ از  , , , ...1 4 9 naجمله ی عمومیو  16 n  است . 2

)مثال : در دنباله ی بازگشتی )n na n a    ، نسبت جمله ی چهارم به جمله ی اول را بیابید . 11

nپاسخ : طبق رابطه ی بازگشتی داریم 

n

a
n

a 

 
1

. پس  1
a

a
2

1
و 3

a

a
3

2
و   4

a

a
4

3
 است که با ضرب این سه کسر داریم :  5

a2 a

a


3

1 a2

a

a
 4

3

a

a
    4

1
3 4 5 60 

************************ 

nxاگر -1                             n n 2 xفرض شود ، حاصل 4 x x 2 5  را به دست آورید .    73

nu.، حاصل جمع سه جمله ی نخست دنباله ی kبه ازای چه مقدار از -2                            k n   است ؟ -3برابر  3

 جمله ی عمومی دنباله های زیر را بنویسید . -3             

                                                    , , , ,...
2 3 4 5
3 6 9 12

,                                           )ب     , , ,... 1 4 9  )الف 16

                                                       , , ,
  

1 1 1
1 2 2 3 3 4

,)ت                                            
5

4
,

4

3
,

3

2
,

2

1 
 )پ 

              )0(,
31

,
21

,
1

1 2




x
x

x

x

x

x
ج(                                                 ,

16

7
,

8

5
,

4

3
,

2

1
 )ث

nxکدام جمله از دنباله ی -4 n 9 )یبا جمله ی نهم دنباله  1 ) ( )n
ny n  21  برابر است ؟ 100

کدام جمله از رشته اعداد  -5
5 2

3 5
n

n
a

n





 است ؟ 2برابر  

14چند جمله از دنباله  -6 2nb n  نامنفی است ؟ 

nدنباله ی  -7
n

t
n

 
18

2
 است ؟دارای چند جمله ی صحیح  

nنخستین جمله ی دنباله ی -1
n

a



7

10
 باشد را بیابید .  5که بیشتر از  
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چند جمله ی نخست دنباله ی  -9
n

n
na 

2

2
 حدس بزنید .را آن بزرگترین جمله ی را نوشته و  

 ؟ الف( در شکل چهل و پنجم الگوی روبرو، چه تعداد دایره وجود دارد -11

 ب( شکل چهل و پنجم الگوی داده شده ، از چند پاره خط تشکیل شده است ؟      

 : اعداد طبیعی را به طریقی دسته بندی می کنیم که آخرین جمله ی هر دسته ، مجذور کامل باشد -11

( ),( , , ),( , , , , ),...1 2 3 4 5 6 7 8 9 

 اختلاف جملات اول و آخر در دسته ی دهم چقدر است ؟ 

nxنودونُه جمله ی نخست دنباله یمجموع  -12 n n  1 . را محاسبه نمایید 

دنباله ی  -13
( )n

n n
u


 

 را با نوشتن چند جمله ی نخست مشخص کرده سپس کوچکترین و بزرگترین جمله ی آن را تعیین کنید . 12

 کدامیک از دنباله های زیر ، دنباله ی خطی است ؟ -14

aالف( 1 nو 2 na a  1 )ب(  7 ) ( )nb n n n    24 5 2 n.پ(  1 n

n
n

nc








2 3

1
2 4

3 4
  

 با توجه به روابط بازگشتی تعریف شده ، دنباله ی مورد نظر آنها را با نوشتن شش جمله ی نخست تعیین کنید . -15

,n na a a  1 13  )الف 10

,n nb b b  1 1
1

2 1
4

 )ب 

,n nc c c  2
1 110  )پ 3

, ,n n nd d d d d     1 2 1 21  )ت 2

aدنباله ای با فرض -16 1 nو 3 na a   را با نوشتن چند جمله ی نخست مشخص کرده سپس جمله ی عمومی آن را حدس بزنید . 14

yدنباله ای تحت شرایطجمله ی عمومی  -17 1 nو 1
n

n

y
y

y








1

11
 را بنویسید . 

چند جمله از جملات دنباله ی -11
( ) ( )n n

nu
 


1 2 7

3
 قرار دارند ؟ 21و  11 بین 

چندمین جمله از دنباله ی -19
( )

( )( )( ) ( )n
n

u


     2
1 1 1 1
4 9 16 1

1 1 1 6برابر 1
11

 است ؟ 

 جمله ی عمومی آن  شود . آیا این دنباله خطی است ؟ 2برابر  5دنباله از اعداد طبیعی بنویسید که باقیمانده ی تقسیم هر جمله ی آن بر عدد  -21

 را تعیین کنید .      
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 جمله ی دوم -4

 جمله ی دوازدهم -5

 هفت جمله -6

 سه جمله ی صحیح دارد . ) جملات دوم ، ششم و هجدهم ( -7

 جمله ی پنجاه و هشتم -1

9- 9
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)الف(  -11 )  2 45 4 )ب(      182 )  1 45 5 226 

11-  100 82 18 

12- 9 

کوچکترین جمله ی آن -13 1
1

2 و بزرگترین جمله ی آن 1 1 5
2 2
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 هر سه دنباله خطی هستند . -14

,الف(  -15 , , , , , ... 10 7 4 1 2 ,ب(     5 , , , , , ...1 3
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4 9 19 39 
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ntمی باشد که دنباله خطی با جمله ی عمومی 7و  12و  17. . . و  دنباله -21 n 5  است . 2

 

  


